

推进创新驱动 彰显科学魅力

## 国内首个飞机拆解回收利用项目启动

科技自立自强

科学导报讯 8月29日,位于四川省成都市双流区的四川成都—空中客车飞机全生命周期服务中心(以下简称“服务中心”)迎来国内首个飞机拆解回收利用项目。飞机进场后,将先后经历航材部件拆解作业以及剩余机体部分的拆卸回收工作,拆解的航材部件将回流

至航空业继续使用,从而降低飞机运营成本。据悉,飞机拆解回收利用指的是将飞机拆除和分解后,对航电设备、发动机、起落架等零部件进行翻新、修复、再制造和检测认证,并作为二手航材再次进入国内和国际航材市场的过程。

此次国内首个飞机拆解回收利用项目将由服务中心、空中客车中国研发和创新中心,联合江苏亨睿碳纤维科技有限公司共同完成。“我们通过创新技术实现了碳纤维复合材料的高效分解和再利用,并将这项技术应用于飞机机翼和机身等关键部分的回收。”江苏亨睿碳纤维科技有限公司旗下江苏亨睿碳中和科技有限公司总经理王智永说,这项技术可将飞机材料的回收利用率提高至90%。

目前,双流区航空维修产业已构建起涵盖航线维护、飞机定检、飞机大修等关键环节的产业链,具备航空一站式维修能力。2023年,双流区航空维修产业规模达83.5亿元,同比增长40.3%,产业规模居全国第4位。滕继濮

## 为美丽中国建设提供强大科技支撑

■ 温宗国

在天津七里海湿地自然保护区,高效、精准监控系统和无人机的引入,实现了对人力难以巡护管理的水域、河道、苇地的智能巡检;福建南安从2021年至今,投入惠企资金1.5亿元引导企业绿色化、数字化发展,推动曾经“高能耗、高污染、高排放”行业的“含绿量”不断提升;板上发电、板下牧羊,位于新疆伊犁哈萨克自治州的中国绿发尼勒克县400万千瓦风电光伏一体化项目,以“牧光互补”模式助力绿色低碳发展……

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。党的十八大以来,我国开展一系列根本性、开创性、长远性的工作,推动生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,人民群众对生态环境的获得感、幸福感和安全感不断增强。

近年来,随着大气、水、土壤污染防治三个“十条”的颁布及污染防治攻坚战的实施,我国成为全球生态环境技术发展和规模化技术应用最为快速的地区。第六次环境技术预测结果显示,“十三五”期间,我国生态环境科技水平与发达国家的整体水平差距明显缩短,由过去的10至15年缩短为5至10年,我国的部分行业科技实力从起跑、跟跑发展到了并跑,已跻身国际先进行列,有力支撑了我国生态文明建设和绿色发展战略,也为全球环境治理提供了重要借鉴。

科技创新在污染控制、生态修复、环境监测和资源循环利用等多个领域均发挥着重要作用。例如,高效的污染物削减技术、生态恢复技术以及废物资源化利用技术的广泛应用,为环境质量的持续改善奠定了坚实基础。

更加高度重视相关科技创新,助力我国国际竞争力的提升,为应对日益复杂的生态环境问题和日趋严格的环境质量要求夯实基础。

展望未来,生态环境科技创新应着眼于迈向“零污染”“碳中和”和“生态完整”,在新形势下凸显生态环境保护的系统性、区域性和综合性,推进跨介质多目标综合管控,提升生态系统质量,增强生态产品供给能力,强化废物源头减量减害与循环利用等全生命周期治理新模式,加快环境健康与化学品风险管理,提升全球环境履约能力和环境治理引领作用,发展新兴交叉技术和先进环保产业,构建面向现实与未来、适应不同区域特点、满足多主体需求的环境科技创新体系,推动美丽中国建设再上新台阶。

科技创新是推进我国经济高质量发展和生态环境高水平保护的关键手段。为美丽中国建设提供更加强有力科技支撑,首先,要求我们坚持以联系、全面和发展的系统眼光看待生态环境问题,面向污染排放和净化平衡下的治理需求,在水、土、气、固废等领域卡点单体技术创新的基础上,进一步提出应对气候变化、环境治理绿色化、资源化、系统化,新污染物生态与健康风险等全球性和区域性重大生态环境问题的系统解决方案。其次,迫切需要重新认识人与自然和谐共生机制,突破生态系统监测、近自然修复等技术,研究生物多样性保护、提升生态系统质量、恢复退化生态系统的新的思路、新技术、新模式与新的政策机制,创新山水林田湖草沙综合治理的系统方案,补齐生物多样性与生态完整性修复的短板。最后,亟须全面开展生态环境保护数智化转型技术研究,优化生态环境大数据整体布局,构筑智慧高效的生态环境信息化体系,突破生态环境领域的网络信息技术、通信技术与自动控制技术等应用瓶颈,从而以数字资源支撑人与自然和谐共生目标的实现。

创新驱动发展



技术人员进行胚胎移植手术 ■ 受访者供图

立云农牧: 砥砺攻关育新种 科技助力羊产业

■ 科学导报记者 魏世杰

“这些羊就是胚胎移植生物技术的结晶,当时技术人员共挑选了52只‘特藏寒绵羊’作为供体,300只本地绵羊作为受体,借助同期发情,超数排卵、选种选配、胚胎收集、胚胎移植等程序完成。”8月25日,《科学导报》记者来到山西立云农牧科技有限公司,听着耳边“咩咩”不绝的羊叫声,企业负责人闫立彪指着羊舍里羔皮雪白、波浪花纹明显的绵羊向记者介绍道。

山西立云农牧科技有限公司位于长治市沁县北马服村,是一家集肉羊新品种培育、肉羊性别控制、三元杂交和肉制品生产加工的科技企业,现建有标准化羊舍11栋、饲料库2个、青贮池2个,还配有怀孕舍、产仔舍、保育舍、配种舍、兽医室等。年存栏繁殖母羊2000只,育肥羊年出栏5000只。

据了解,为了填补山西无肉用绵羊品种的空白,2023年山西省农业农村厅组织启动了“特藏寒绵羊”良种联合攻关项目,确立由山西农大牵头,联合山西省畜牧技术推广服务中心、山西省农科院畜牧兽医研究所等单位具体开展联合攻关,培育繁殖性能好、生长发育快、适应性强的“特藏寒绵羊”新品系。

“‘特藏寒绵羊’就是利用特克赛尔羊、欧拉藏羊和小尾寒羊进行三元杂交而成的一个

肉羊新品系,出发点是为了解决山西肉羊生产性能低、核心竞争力弱的问题。而推动‘特藏寒绵羊’良种联合攻关,关键是扩大核心群体,也就是大家俗称的‘借腹怀胎’的胚胎移植,这是提高良种母羊繁殖力最有效的途径之一。”山西农业大学硕士生导师、山西农业大学动物科学学院(山西省农业科学院畜牧兽医研究所)羊产业技术团队负责人王志武研究员说。

其实早在2011年,王志武就主持完成了山西省攻关项目“欧拉藏羊的引进与利用技术研究”,他和团队成员运用个体鉴定、等级评定、分子遗传标记、选种选配、择优横交和继代选育等方法,完成了育种标准制定和横交固定,并初步形成了核心群体。

“现在这些绵羊的发育情况良好,它们的出世标志着此次胚胎移植繁育试验取得成功,这将有效推动山西省良种化工程。”王志武信心满满地说道。

提升畜禽养殖设施化、标准化水平,提高养殖效益,推动养殖业的健康发展,已成为当前养殖业发展的必然趋势。“胚胎移植技术不仅有效提升优质肉羊的繁殖能力,提升经济效益,还进一步促进了市场经济发展,推动产业发展。”闫立彪表示。未来,立云农牧研发团队会继续依托中国农业科学院北京畜牧研究所、山西农业大学动物科学学院等科研院所,不断在羊产业方面努力奋斗,向着更加优质、高产、高效的方向发展。

追寻科技梦

## 张怀建:深耕岩土勘察 争做弄潮先锋

■ 科学导报记者 杨洋 通讯员 汤瑞

一盏灯,一个人;一伏案,一天明,成为他的工作常态。入职20余年,他深耕勘察设计行业,以“冠之以名,承之以责,落之于行”为座右铭,激励自己不断前行。

国家注册土木(岩土)工程师、山西省危大工程专家库成员、山西省勘察设计专家库成员、山西省地质灾害防治专家库成员、第一届山西省科技创新标准化技术委员会委员、太原理工大学校外硕士研究生指导老师……这些头衔令其他人艳羡不已,但对张怀建来说更多的是一种责任。8月31日,山西省勘察设计研究院有限公司技术主任张怀建在采访中对《科学导报》记者说:“责任心是督促自身进步的最大驱动力。我将继续发挥作用,影响带动身边青年员工深耕专业,为打造综合勘察甲级品牌的大院贡献力量。”

闲暇、休息、间隙是张怀建超越别人的制胜法宝。他说,“学习刚开始可能是枯燥的,但长时间来看我还挺享受学习带给我的乐趣。”他不善言辞,但凡谈到岩土及勘察行业动态、专业知识,却总有说不完的话。

从兰州大学水文与水资源工程毕业后,张怀建只身来到山西省勘察设计研究院工作。2004年,他仅是设计所一名普通技术员。工作中经常遇到困难,千头万绪捋不清,焦头烂额、无从下手,而岩土工程专业知识就是破解这些问题的关键、根源所在。一直以来,张怀建对岩土

专业有着浓烈的兴趣,这成为他克服跨界学习的动力。

经过多年的努力,张怀建孜孜以学,不断积累,厚积而薄发,终从一知半解的“门外汉”蝶变为岩土工程专业的“大拿”。今年7月,他成功入选了中国建筑企业协会建筑安全与机械分会专家库第一批专家,用思考和行动为岩土勘察行业的发展继续贡献自己的力量。

张怀建作为科技兴企的领跑者,仅2023年主持、参与的工程项目就多达28项,荣获山西省工程勘察、建筑设计行业和市政公用工程优秀勘察设计奖,其中一等奖1项、二等奖1项、三等奖2项。他的创新能力不仅体现在实践项目中,更在专利申报上大放异彩,作为主要发明人成功申报了3项发明专利和2项实用新型专利,并获得了2项实用新型专利的授权。

“火车跑得快,全靠车头带。”张怀建深知,个人的力量是有限的,只有汇聚团队智慧,才能推动企业发展、行业进步。他积极组织、大力推动勘察院公司与太原理工大学联合申报了“山西省岩土工程技术研究中心”,并成功获得省科技厅批准建设。作为山西省岩土工程专业一个集科学研究、技术服务、成果转化、人才培养于一体的综合性创新平台,技术创新中心的建成对提升山西省岩土工程技术创新能力和核心竞争力,推动岩土工程行业向高端、智慧方向发展具有里程碑作用。自此,公司在岩土工程领域的研究与应用迈上了新的更高的台阶。

(下转A3版)



9月1日,观展者在沈阳国际展览中心参观。

当日,第22届中国国际装备制造业博览会(简称“中国制博会”)在沈阳国际展览中心举行。本届中国制博会以“智能新装备 新质生产力”为主题,重点展出通用设备、新材料、高端装备、智能机器人等特色展品。活动持续到9月4日。■ 李钢摄

特色展品亮相  
中国制博会